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LEGISLATURA XXI — 2 a SESSIONE — DISCUSSIONI — TORNATA DEL 9 M A G G I O 1 9 0 2 

del torrente, poc'anzi ricordato, poteva cagio-
nare danni non lievi, sia ai te r r i tor i circo-
stanti , sia alle opere idraul iche di seconda 
categoria, furono inv i ta t i gli ent i interes-
sati, perchè a loro spese valessero compilare 
un proget to per r imuovere gl i inconvenient i 
lamentat i . 

Ma, secondo il solito, gli ent i interes-
sati non se ne curarono, malgrado r ipe tu te 
sollecitazioni. Allora il Ministero dei lavori 
pubbl ic i fu costretto a fa r compilare un 
proget to per questi lavori: progetto, il quale 
ammontava ad una spesa di 24 mila l ire. 

Appena compilato questo progetto, per 
regolar i tà fu indet ta una r iunione f ra gl i 
ent i interessat i . A questa r iunione, se mal 
non mi appongo, in te rvenne pure l 'onore-
vole interrogante . Gli in te rvenut i alla r iu-
nione dichiararono di non poter assumere 
la di re t ta esecuzione dei lavori previs t i nel 
detto progetto, ma di essere disposti a con-
correre nella spesa relat iva. I l Ministero 
allora, mentre provvide all ' appal to dei la-
vori contemplat i nel progetto, ordinò che 
fosse stabil i to il r ipar to della spesa f r a 
gli ent i interessat i . Esegui to ed approvato 
tale r ipar to, venne inv i ta ta la P re fe t tu ra 
di Pav ia a notificarlo agl i enti predett i ed 
a provvedere, perchè fossero s tanziate nei 
r i spe t t iv i b i lanci le somme occorrenti pel 
pagamento delle quote, poste a carico di 
ciascun interessato. 

Per quanto r iguarda il comune di Mez-
zanino, uno degli ent i interessat i , il pre-
fetto di Pavia , in seguito a decisione della 
Giunta provinciale amminis t ra t iva , ha prov-
veduto per lo s tanziamento, nel bi lancio 
1902, di metà circa della quota posta a ca-
rico di quel Comune, cioè di l ire 4,000. 

L'onorevole Montemar t in i si lamenta per-
chè al comune di Mezzanino è stato im-
posto il pagamento di una quota t roppo 
grave, avuto r iguardo alle l imi ta te sue r i -
sorse. 

Ora debbo osservare, che l 'Amminis t ra-
zione doveva venire r imborsata di ciò che 
aveva ant ic ipa to per conto del Comune ed 
essa perciò si r ivolse al prefe t to di Pavia , 
perchè volesse p r ima inv i ta re il Comune 
stesso ad iscrivere la somma dovuta nel 
proprio bi lancio. Non ragg iun to lo scopo, il 
prefe t to ha dovuto r icorrere al la Giunta 
provinciale amminis t ra t iva , la quale ha 
provveduto per lo stanziamento di ufficio, 
nel bi lancio corrente, della metà della spesa 

a carico del Comune e l 'ha r ipar t i t a in due 
annual i tà all 'effetto appunto di non g rava re 
soverchiamente il comune di Mezzanino, 
iscrivendo d' ufficio la somma in un ' unica 
annual i tà . 

Na tura lmente dal momento che la spesa 
era fa t ta e che gl i ent i dovevano pagare, 
anche il comune di Mezzanino doveva es-
sere obbligato ad iscrivere quella somma 
in bilancio. Forse l 'onorevole Montemar t in i 
avrebbe desiderato che ; invece di iscrivere 
la somma in due annual i tà , essa fosse s ta ta 
r ipa r t i t a in più esercizi finanziari. Se il 
comune di Mezzanino avesse fa t to in tempo 
la domanda per ot tenere questa r ipar t iz ione 
del debito in più annual i tà , io sono certo 
che da par te della nostra Ammin i s t r a -
zione non si sarebbero fa t te g randi diffi-
coltà ; ma il non aver voluto inscr ivere nes-
suna quota nel suo bilancio ha portato di 
conseguenza l ' iscrizione d' ufficio, di cui si 
lamenta oggi l 'onorevole Montemart ini . 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onore-
vole Montemart in i per dichiarare se sia, o 
no, sodisfatto della r isposta dell 'onorevole 
sotto-segretario di Stato. 

Montemartini. Gli enti in teressat i al lavoro 
di cui si discorre sono cinque (Sono cinque 
i Comuni). Quattro per quest 'anno non pa-
gheranno nulla, perchè ebbero la fo r tuna 
di avere il loro bilancio approvato e reso 
esecutivo; uno solo, il comune di Mezza-
nino, è stato obbligato a pagare quat t ro-
mila lire, perchè ha avuto la disgrazia di 
avere s tenta to molto a met tere insieme il 
suo bilancio gravato da due anni di fa i -
lanza di raccolto. La Giunta amminis t ra-
t iva se ne è approf i t ta ta ; e per a iu tare il 
Comune che, essendo, come ho detto, in stato 
di fa l lanza di raccolto, che è un mezzo 
fal l imento, si mostrò così sollecita dei nostr i 
interessi da lesinarci perfino dieci l i re per 
l 'acquisto dei reg is t r i dello stato civile, 
mentre non ha esitato a caricare il bi lancio 
per due anni di quat to mila lire. I l comune 
di Mezzanino ha chiesto che gl i fosse fa t to 
il t ra t tamento che è stato fa t to agli altri Co-
muni in modo da dover cominciare a pagare 
nel l 'anno venturo o almeno di poter fa re 
una operazione, onde d is t r ibui re il paga-
mento in var i esercizi; ed è questo sol-
tan to che chiede al Ministero dei lavori 
pubblici . 

L'onorevole sotto-segretario di Stato ha 
fa t to bene a r icordare il convegno, al quale 


